УДК 711.03

ФЕНОМЕН «ГЛОБАЛЬНОГО ГОРОДА» В БЕЛОРУССКОМ КОНТЕКСТЕ

Сысоева В. А., БНТУ, г. Минск

Под воздействием современных экономических, политических и инновационных реалий глобализации в мире формируется новая градоцентрическая модель, ведущую роль в которой играет ограниченное число глобальных городов различного иерархического ранга, включая Лондон, Нью-Йорк, Париж, Токио, Франкфурт-на-Майне и ряд других. На постсоветском пространстве ведущим глобальным городом считается город Москва. Глобальные города придают новый масштаб динамике территориализации, что становится причиной появления нового направления в исследованиях, в рамках которых город рассматривается с принципиально иных, нежели прежде, позиций. Ключевая особенность этих перемен заключается в отказе от прежних аналитических категорий и прежних иерархий. Это приводит к теоретическим исследованиям и поиску новых методов градоформирования. В свете разработки стратегии развития Минска на длительную перспективу целесообразно дать оценку места столицы Беларуси в общепланетарной системе геополитических и геоэкономических центров. С этой целью необходимо рассмотреть элементы системы формирования сетевых структур городов, проблемы и принципы развития и взаимодействия глобальных центров различного иерархического ранга. В современной теории пространственного порядка мировых городов можно выделить направления, существенные для градостроительной организации Минска:

- пространственная модель глобального города;
- роль финансовой сферы глобальных городов в их пространственной организации, дигитализация рынков;
- роль предоставления услуг производителям в придании городу статуса глобального, зависимость от производства;
 - отношения между городами, проблемы конкуренции, иерархий и сетей;
- проблема неравенства в глобальных городах, пространственные формы поляризации.

В современных условиях процесса глобализации требуется разработать концепцию формирования транснациональной урбанистической системы и тем самым найти соответствующее место для Беларуси и Минска в частности среди глобальных центров. Учет мирового опыта будет чрезвычайно полезен для оценки геодемографической ситуации в отечественных городских системах различного ранга и выработки управленческих решений.